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Die beste Zeit für Verwaltungsdigitalisierung ist jetzt
 
Matthias Kohlhardt ist auch in den nächsten Jahren als Vorstandsvorsitzender bei der MACH AG für Produkte, Marketing und Vertrieb verantwortlich. Der Aufsichtsrat hat seinen Vertrag vorzeitig bis Ende 2027 verlängert. Der erfahrene Geschäftsführer sowie ehemalige MACH Berater und Projektleiter ist seit April 2022 Vorstandsmitglied. 

Der Aufsichtsrat der MACH AG hat den Vorstandsvertrag von Matthias Kohlhardt vorzeitig bis Ende 2027 verlängert. So ist Matthias Kohlhardt auch in den nächsten Jahren als Vorstandsvorsitzender für Produkte, Marketing und Vertrieb verantwortlich. Der erfahrene Geschäftsführer sowie ehemalige MACH Berater und Projektleiter ist seit April 2022 Vorstandsmitglied. Matthias Kohlhardt ergänzt neben dem Beratungsvorstand Stefan Mensching und dem Finanzvorstand Andreas Drechsler das Vorstandsteam der MACH AG. Auch der Vertrag von Stefan Mensching wurde kürzlich verlängert. „Jetzt ist die beste Zeit, um Vorstandsmitglied bei MACH zu sein – in den vergangenen 24 Monaten haben wir entscheidende Weichen gestellt und können unsere Kunden nun in einem immer schwereren, durch Fachkräftemangel geprägten Umfeld richtig helfen, Effizienzen zu heben. Das begeistert mich und spornt mich an“, so Matthias Kohlhardt.	

Weichen für die Zukunft sind gestellt 
Eine der großen Herausforderungen für Deutschland besteht im Fachkräftemangel. Für unsere Kunden im öffentlichen Bereich wird er bereits jetzt spürbar. Daher sind Verwaltungen gut beraten, ihre Primär- und Sekundärprozesse vom Antragsmanagement bis zur Zeitwirtschaft zu digitalisieren und zu automatisieren. Sind automatisierte Prozesse erst einmal etabliert, ist der Effizienzgewinn enorm. Mit unserer ERP-Software begleiten wir unsere Kunden in Bund, Ländern, Lehr- und Forschungseinrichtungen, Kirchen und Kommunen auf diesem Weg und unterstützen sie bestmöglich bei ihren Digitalisierungsvorhaben.	

Um in Zeiten des Fachkräftemangels die Software für eine breitere Nutzerschaft zu öffnen, steht bei der Entwicklung der kontinuierliche Abbau von Barrieren besonders im Fokus. Ende 2022 haben wir die neue Version unserer Software MACH meinERP eingeführt. Sie bietet geprüfte Barrierefreiheit für verschiedenste Nutzergruppen mit kognitiven, motorischen und sinnesbezogenen Einschränkungen. Unsere Produkte erfüllen damit die gesetzlichen Anforderungen nach dem BITV 2.0, das in Verbindung mit dem Behindertengleichstellungsgesetz BGG eine Zugänglichkeit von Software für alle Nutzergruppen der öffentlichen Verwaltung vorschreibt. „Ich bin sehr stolz, dass wir mit unserer geprüft barrierefreien Software einen aktiven Beitrag leisten können, um die Teilhabe von Menschen mit Behinderungen zu stärken“, sagt Matthias Kohlhardt. Von der effizienteren Nutzung profitieren alle Verwaltungsmitarbeiter:innen durch spürbare Qualitäts- und Performancesteigerungen.

Auch dem Thema Cloud widmet sich Matthias Kohlhardt: „Am Thema Cloud beziehungsweise cloudbasiertem Betrieb führt nichts mehr vorbei“. Derzeit arbeitet MACH gemeinsam mit dem ITZBund daran, Bundesverwaltungen die MACH Software auf Knopfdruck in einer Cloud-Umgebung bereitzustellen. MACH unterstützt zudem verschiedene Private Cloud-Angebote, die spezialisierte IT-Dienstleister auf Bundes-, Landes- und Regionalebene sowie im kirchlichen oder universitären Verwaltungsumfeld jeweils in ihren lokalen Infrastrukturen und Verbundrechenzentren in Deutschland bereitstellen. Zusammen mit unseren Kunden und deren Rechenzentren arbeiten wir an einer kundenindividuellen Umsetzung der Cloud.

„Wir möchten den eingeschlagenen Weg mit Matthias Kohlhardt zusammen weitergehen“, sagt Sven van Berge Henegouwen, Aufsichtsratsvorsitzender MACH AG und Partner bei Main Capital Partners. „Er brennt für die digitale Zukunft der Verwaltung und kümmert sich persönlich darum, dass allen Kunden der Weg zum Technologiewechsel bereitet wird. Ich bin davon überzeugt, dass er auch in den nächsten Jahren die MACH Unternehmensgruppe an den Marktanforderungen ausrichten und erfolgreich weiterentwickeln wird.“
 
Nächste große Schritte stehen an
Die MACH Unternehmensgruppe wächst weiter zusammen – Unsere Kunden können sich auf weitreichendes Branchen-Know-how und geballte Kompetenz freuen. Dazu nur so viel: Die MACH Unternehmensgruppe wird sich breit gefächert, nachhaltig und innovationsfreudig aufstellen. Unsere Kunden profitieren von neuen Synergien und Services in einem durchdachten Portfolio. Konkret heißt das, wir rücken nun noch näher zusammen und wollen unter der etablierten Marke MACH die öffentlichen Einrichtungen mit Lösungen in den Bereichen Finanz- und Personalmanagement, Online-Formulare, Verlagsmanagement und digitales Prozess- und Antragsmanagements unterstützen. Der jährliche MACH Anwenderkongress Anfang Juli in Potsdam steht dieses Jahr bereits Kunden der gesamten MACH Unternehmensgruppe offen.
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Über die MACH AG: 
Digitalisierung von Papier-Akten, mehr Transparenz im Finanzhaushalt oder moderne Personalprozesse – die MACH AG unterstützt seit 1985 öffentliche Verwaltungen bei Digitalisierungsvorhaben. Das Unternehmen zählt ca. 350 Angestellte an sechs Standorten. Wir leben den Anspruch, digital zu denken und menschlich zu handeln. Mit Expertise und eigener Software stärken wir nachhaltig unsere Kunden – und damit Deutschland. Mehr als 100.000 Nutzer:innen in Bundes- und Landesbehörden, Kommunen, Kirchenverwaltungen, Lehr- und Forschungseinrichtungen sowie Nicht-Regierungsorganisationen vertrauen heute auf unsere Lösungen. Dabei profitieren die Einrichtungen von unserem ganzheitlichen Ansatz. Denn Software, Beratung und Betrieb kommen bei MACH aus einer Hand.  
So macht Verwaltung Zukunft. 
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